



NIFD

国家金融与发展实验室
National Institution for Finance & Development

金融专报

2019年第7期 总第7期

广州金羊金融研究院 编
国家金融与发展实验室广州基地

2019年5月9日

进一步规范资产分类标准 意在强化银行业风险管理

曾刚 任梦杰

- 《商业银行金融资产风险分类暂行办法》拓展了风险分类的资产范围，提出了新的风险分类核心定义，强调以债务人为中心的分类理念，明确把逾期天数作为风险分类的客观指标，细化重组资产的风险分类要求。
- 《暂行办法》的实施将对银行业产生如下影响：一是不良资产的认定总体趋严，风险暴露更加充分；二是风险管理更加精细化，风险分类注重实质；三是规范更加国际化，

与国际监管规则及会计制度更加一致；四是部分银行不良率或有所上升，但不用过度担忧。从长期看，风险分类标准的规范有助于提高银行风险管理的主动性，对防范和化解金融风险、提高资金配置效率有积极影响。

4月30日，银保监会就《商业银行金融资产风险分类暂行办法》（以下简称《暂行办法》）公开征求意见。《暂行办法》是对2007年银监会发布的《贷款风险分类指引》（以下简称《指引》）的修订和扩充。

《暂行办法》扩展了风险分类的范围，将原来的“贷款”拓展到“承担信用风险的金融资产”，提出了风险分类的核心依据是“信用减值”，细化了风险分类的量化标准，明确了风险分类划分与逾期天数之间的对应关系，同时强调风险分类主要考虑的因素是债务人主体的资信情况。《暂行办法》对重组资产的定义、风险分类划分及观察期等安排进行了细化，填补了实务中通过重组资产掩盖不良的监管漏洞。为确保《暂行办法》的实施，对新业务进行“新老划断”，新发生的业务按照《暂行办法》执行，存量资产要求在2019年12月31日前全部按照《暂行办法》进行重新分类。

一、《暂行办法》出台的背景

一是适应中国银行业的创新实践。过去一段时间中，随着

银行业创新加速，商业银行金融资产的种类日益丰富，非信贷类产品在银行资产中所占比重日益增加，但现行的风险分类主要针对信贷类产品，对非信贷类产品的覆盖不全面，不能充分反映商业银行所承担的信用风险。尽管2007年的《指引》提到了对贷款以外的各类资产（包括表外项目中的直接信用替代项目）也应进行五级分类，银监会2016年10月发布的《关于进一步加强信用风险管理的通知》也要求开展非信贷资产分类，但从实际结果来看，对非信贷资产的五级分类执行并不到位，多数商业银行将非信贷资产“一刀切”，划分为“正常类”，导致银行的信用风险暴露不充分，不利于及时防范和化解风险。

二是落实国际监管规则的最新变化。次贷危机之后，相关国际监管规则，包括巴塞尔委员会2017年4月发布的《审慎处理资产指引——关于不良暴露和监管容忍的定义》，对不良资产和重组资产重新进行了界定，明确了逾期天数和风险分类之间的关系。此外，2018年开始实施的国际财务报告准则IFRS9对金融资产减值采用了预期信用损失模型，根据资产信用风险的恶化程度将金融资产分为三个阶段，分别适用不同的减值计提方法。此次《暂行办法》征求意见稿的出台，既对国际监管规则进行了吸收和借鉴，也与国际会计准则的变化保持了一致。

二、风险分类的核心概念和主要因素

《暂行办法》将信用减值作为风险分类的主旨，引入了会

计中的减值概念，指出信用减值是“根据所适用的会计准则，因债务人信用状况恶化导致的资产估值向下调整”。在五级分类的定义中，也主要以信用减值的发生与否和信用减值的程度作为风险分类的划分标准，与财政部2017年发布的《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》中金融资产预期信用损失的三阶段划分方式类似。相应的，凡是承担信用风险的产品都在风险分类的范围内，而不仅限于贷款。在五级分类的定义中，措辞也由原来的“贷款本息”能否收回改为“本金、利息或收益”能否足额偿付，《暂行办法》适用的范围涵盖了除信贷资产以外的资产管理产品、资产证券化产品等非信贷类资产。

《暂行办法》将债务人主体的履约能力作为风险分类的核心要素，重点考查债务人的财务状况、偿付意愿和偿付记录等，而将担保情况等作为次要的考虑因素。现行《指引》对于逾期90天以上的贷款，只要担保充足，依然可以划分为“正常类”或“关注类”。而《暂行办法》的不良认定标准趋严，只要逾期超过90天，不论担保情况如何，一律归为不良。此外，如果债务人在财务状况正常的情况下，通过借新还旧或其他债务融资方式偿还，则该资产应至少被划分为“关注类”；如果债务人或金融资产的外部评级被下调至非投资级，或债务人被纳入失信联合惩戒名单的，该资产应至少划分为“次级类”；

如果债务人逃废银行债务，则该资产至少应划分为“可疑类”；如果债务人已进入破产程序，则该资产应划分为“损失类”。风险分类的划分主要依据债务人主体的资信情况，而不再强调贷款项目的盈利能力、贷款偿还的法律责任等因素。

《暂行办法》引入了量化指标，特别是确定了逾期天数与风险分类的对应关系，对于逾期超过90天、270天、360天的金融资产，应分别划分为次级类、可疑类和损失类。其中，逾期超过90天的资产列入不良，与2017年巴塞尔委员会发布的《审慎处理资产指引——关于不良暴露和监管容忍的定义》中的标准一致。同时，风险分类还引入了会计中的资产减值指标，对于减值达到40%以上和80%以上的金融资产，要求分别划分为可疑类和损失类，初步建立了五级分类与资产减值的对应关系。

《暂行办法》引入了交叉评估，当同一债务人在其他银行的债务出现不良，但不超过总债务5%的，应将其对应资产归为“关注类”；同一非零售债务人在所有银行的债务中，逾期90天以上的债务超过5%的，对应资产应至少划分为“次级类”。非零售债务人在本行的债务5%以上被分为不良的，那么该债务人在本行所有的债务均应划分为不良。量化指标和交叉评估等要求，都传递出不良分类趋严的信号。由于各行对逾期贷款认定为不良的标准不统一，对于不良认定较为宽松的银行，《暂行办法》将对其风险分类结果产生较大影响。而根据

银行内部和各行之间的交叉认定标准，预计将对部分银行的不良率带来一定冲击。

三、资管产品与重组资产的风险分类

针对资产管理产品、资产证券化产品等，《暂行办法》要求穿透至底层资产进行风险分类，根据基础资产的实际风险状况，合理确定产品的风险类别。对于无法穿透至基础资产的资产证券化产品，出于审慎性的考虑，要按照基础资产中风险分类最低的资产确定产品的风险类别。但对于以零售资产、不良资产为基础资产的信贷资产证券化产品，以及分层的信贷资产证券化产品，以产品为单位进行风险分类，不要求穿透至底层资产进行分类。

《暂行办法》重新定义了重组资产，对重组资产的风险分类划分和观察期安排也进行了细化。相比于现行的《指引》，《暂行办法》不再要求重组资产必须分为不良，但至少应分为关注类，分类结果更加注重资产的实际状况，体现了“实质重于形式”的理念。同时，《暂行办法》对于重组资产的风险分类也更为审慎，将重组观察期由6个月延长至1年。对于重组前为不良的，规定重组观察期内不得上调分类；资产质量持续恶化的则应进一步下调分类，并重新计算观察期。

四、对银行业的影响

一是不良资产的认定总体趋严，风险暴露更加充分。《暂

行办法》将逾期天数与风险分类划分建立了对应关系，明确要求逾期90天以上的资产纳入不良。近两年来，监管层已经开始敦促各商业银行做实贷款分类，将逾期90天以上的贷款计入不良，目前总体来看逾贷比（逾期90天以上的贷款与不良贷款的比值）已基本降至100%以内。但由于现行《指引》没有明确要求，并不排除部分银行以担保充足为由而不将逾期90天以上的贷款列为不良的情况。《暂行办法》的实施将使逾期天数成为一个刚性指标，有助于常态化地充分暴露不良。此外，五级分类更加注重债务人主体的资信状况，不再强调抵质押担保、贷款项目收益等因素，对不良的认定口径更加严格。对逃废债由原来的“关注类”降为“可疑类”，对不良资产上调的标准也较国际标准更为严格。

二是风险管理更加精细化，风险分类注重实质。《暂行办法》将所有承担信用风险的资产纳入五级分类范围，对于资产证券化等非信贷类产品实施穿透分类的原则，都有助于更加全面、真实地反映风险。相关量化指标的引入明确了风险分类与逾期天数、资产减值的关系，风险管理更加精细。风险分类中更加强调债务人的履约能力，对重组资产的不良认定也更加注重实质。为强化商业银行信用风险管理，《暂行办法》从治理架构和管理制度层面对银行都提出了相关要求，同时需开发和完善信息系统，加强风险监测和预警，以及时、动态地反映风

险。

三是规范更加国际化，与国际监管规则及会计制度更加一致。现行《指引》对逾期贷款纳入不良的标准不明确，认定口径较为宽松。《暂行办法》将逾期90天的资产纳入不良，不仅与巴塞尔委员会2017年的要求一致，也与欧洲央行、美国监管机构的监管实践相同。同时，“信用减值”概念的引入以及在五级分类中的应用也体现了监管实践与会计准则的协调。

四是部分银行不良率或有所上升，但不用过度担忧。随着五级分类标准的细化和不良认定口径趋严，部分银行可能会出现不良贷款额和不良率的上升。特别是目前风险分类不到位、不良认定较为宽松的银行，不良率预计会有一定程度提高，考虑到银行拨备会相应增加以弥补预期的信用损失，这些银行的利润也可能会受到一定的负面影响。但对于资产分类较为严格的银行，以及前期在监管强化要求下风险暴露已经比较充分的银行，《暂行办法》的影响相对较小，不良贷款余额和不良率将会继续下降。此外，根据银监会2018年发布的《关于调整商业银行贷款损失准备监管要求的通知》，商业银行应按照“同质同类、一行一策”的原则，对拨备覆盖率和贷款拨备率进行区间式管理。对于贷款分类准确性较高、积极处置不良、资本较充足的银行，可适度下调贷款损失准备的监管要求。这意味着，不同银行的经营业绩分化将进一步加大。

需要指出的是，对于目前风险分类不到位、不良认定较为宽松的银行，新的资产分类标准尽管会导致其不良贷款额或不良率的上升，但这些主要是存量风险的显性化，并不意味着增量风险的进一步扩大，因此，也不用对部分银行不良数据的变动过度担忧。从长期看，风险暴露更加充分、真实，有助于提高银行风险管理的主动性，对防范和化解金融风险、提高资金配置效率都有着积极的影响，这可以为银行的长期可持续发展创造更好的条件。

主编：李 扬

编委会（按姓氏笔画排序）：

王广谦	王君	王国刚	王增武	左学金	朱玲
汤世生	杨涛	连平	吴晓灵	何海峰	何德旭
余永定	张平	张晓山	张晓晶	张跃文	陈双莲
范丽君	金培	周振华	胡志浩	胡岚曦	胡滨
段雅丽	骆立云	徐义国	殷剑峰	黄国平	曹远征
阎建军	彭兴韵	董 昶	曾 刚	谢 芳	蔡 真

编辑（按姓名笔划排序）：

陈双莲 梁永臻

联系人：陈双莲

电子邮箱：chensl@gzhu.edu.cn

联系电话：020-83342383

传 真：020-83343700

地 址：广州市荔湾区沙面四街1号

国家金融与发展实验室学术成果系列

正式出版物

- 中国金融发展报告（年度旗舰报告）
- 专项报告
- 会议实录
- 专著
- 译著

非正式出版物

- 智库专报
- 宏观·金融报告（季报）
- NIFD金融指数（季报）
- 信息通报（每月4期）
- 金融专报（每月4期）
- 金融决策参考（月刊）
- 全球智库半月谈
- 资产管理月报
- 金融监管论坛（月报）
- 财富管理论坛（月报）
- 国内经济形势分析报告（季报）
- 国际经济形势分析报告（季报）
- 上海市金融运行基本情况报告（季报）